

身处困境自强不息 考入大学继续逐梦

# 这些“特殊礼包”送给最需要的他们

本报讯（记者 阎良）“叔叔，太感谢你们对我的帮助了。”8月19日，吴忠市同心县的小马，收到了一份特殊的礼包：一个水杯、一个拉杆箱、2000元红包。8月13日至20日，新消息报社和金徽酒联手，送出25份“特殊礼包”，令这些身处困境的大学新生感动不已。

本次活动共收到136份申请，经过层层筛选，最终确定了25位大学新生。这些孩子中，有4人身患疾病：石嘴山市大武口区的小穆患有先天性心脏病，同心县的小李患有强直性脊柱炎，中宁县的小马患有视网膜母细胞瘤导致双目失明，固原市原州区的小薛患有脑瘫。此外，还有6名学生的父母也饱受疾病折磨：西吉

县的小黄和小毛，母亲都身患癌症，手术后处于化疗期；同心县的小马，父亲患癌；银川市的小纳，父亲刚刚做过心脏手术，小高的父亲两年前因头部受伤导致双目失明；平罗县的小马，父亲患有胃癌，手术后丧失劳动能力。从家庭构成来看，9名学生是单亲家庭，有的父母离异，有的父亲或母亲去世；2名学生是孤儿，从小由爷爷奶奶或叔叔抚养长大。

尽管身处困境，但这些孩子身上展现出的坚韧与懂事令人动容。25人中，17人有打工经历：海原县的小马父亲病故，高考结束后摆摊卖西瓜；西吉县的小黄，在银川市一家拉面馆打工，月薪3200元；中宁县的孤儿小杨，考入西安石油大

学，目前一边在西安打工，一边熟悉学校环境；固原市原州区的小马，跟着母亲在家附近的酱醋厂打工；银川市兴庆区的小陈，跑快递送外卖；平罗县的小丁，在集市上摆摊卖杂货。每一份努力的背后，都藏着一个懂事得令人心疼的孩子。为了照顾父亲，银川市金凤区的小高放弃了去外地读书的机会，选择了银川本地大学。“周末我可以回家，和妈妈一起照顾爸爸，让她不那么辛苦。”小高说。

小薛以顽强的毅力上完小学、初中、高中，被录取到长春一所高校，妈妈对此很是担心。她却反过来安慰：“在学校有老师和同学的照顾，相信我一定能行。”

## 贺兰县四二干沟人工湿地风景如画



本报讯 8月20日，在贺兰县四二干沟人工湿地放眼望去，这里正以“化腐朽为神奇”的生态治理成效成为“塞上江南”生态修复的生动注脚。曾经“伤痕累累”的土地，通过自然净化与科学管理，实现了从污水通道到绿色基础设施的华丽转身。

四二干沟人工湿地的核心魅力，在于其“以自然治自然”的净化智慧。通过“复合潜流+表流湿地”组合技术，芦苇、香蒲等水生植物的根系织成天然“滤网”，微生物则在水中默默施展净化“魔法”。数据显示，这里每天可净化8万立方米污水，全年能削减COD（化学需氧量）总量175.2吨、NH<sub>3</sub>-N总量7.39吨、BOD<sub>5</sub>37.96吨、TP0.58吨，让昔日浑浊的水体蜕变为清澈碧波。

今年2月，宁夏环保集团有限责任公司正式接管该湿地。投入先进设备与专业技术人员，加密水质监测频率，优化水生植物养护、污染物处理等运维流程，进一步提升了湿地的净化效率与管理水平。除了硬核的净化功能，湿地的四季风光更展现出动人的生态之美。春日里，新绿初绽，水鸟归巢，生机盎然；夏日里，芦苇、菖蒲挺立，睡莲、荷花点缀水面，燕鸥啼鸣、蛙鼓声声交织成自然乐章；秋日芦花如雪，与远山晴空相映成趣；冬日虽静谧，冰雪下却孕育着来年的蓬勃生机。

如今，43.06公顷的湿地已成为白鹭、野鸭、翠鸟等动植物的乐园，也成为周边居民休闲娱乐、亲近自然的“后花园”，生动诠释着人与自然的和谐共生。

（刘玉莹）

## 蔡帅：轮椅上“跑”出致富路

本报讯（记者 方海鹰）在吴忠市红寺堡区红寺堡镇中圈塘村，32岁的蔡帅与高位截瘫抗争了7年，二级残疾的躯体并未困住他奋进的脚步，诠释着“残疾人也可以活出精彩人生”。

2018年，蔡帅因交通事故导致高位截瘫，日常起居都离不开家人的照护，人生一度陷入绝望。但看着年幼的孩子、年迈的父母，他暗下决心：“日子总要过下去，我不能成为家里的累赘。”因为之前有开铲车的经历，对行情和资源比较熟悉，他贷款买了一辆铲车，自己承接业务，还雇了一名司机开车。

沟通靠电话，出门跑业务还得有专人照顾，有时一个单子要反复对接十几次。面对困难，蔡帅从未放弃，他用真诚打动了客户，赢得了信任。时间长了，找他合作的人越来越多。2022年，他贷款买了一辆皮卡车，雇佣司机拉着他跑业务。

接不到活的时候，他就在家分拣枸杞，琢磨着在线上销售自家农产品。工夫不负有心人，他的生意越做越顺，2024年又买了一辆收割机。如今，蔡帅不光还清了贷款，每年还能收入20万元。

红寺堡区残联也时刻关注着他，为他家进行了家庭无障碍改造，还申请了电动轮椅。“政府帮一把，自己努努力，日子肯定会越过越好。”蔡帅笑着说，“身体的残缺或许会限制行动的范围，但永远挡不住一颗向上的心。”



宁夏运动员创造历史  
房子秦和袁传铭  
入选亚青会中国马术队

本报讯（记者 高晓刚）8月21日，中国马术协会发布“第三届亚洲青年运动会马术项目参赛大名单”，宁夏马术队骑手房子秦和袁传铭，凭借出色的竞技水平和稳定的赛场表现，从全国优秀选手中脱颖而出，成功入选中国马术队。他们将代表中国参加今年10月在巴林首都麦纳麦举行的第三届亚洲青年运动会马术场地障碍赛。

本次亚青会选拔工作严格遵循国家体育总局《关于做好2025年亚洲青年运动会备战工作的通知》要求，执行“公平、公正、公开”的选拔原则。经过层层筛选，最终确定12名骑手及5名教练入围。其中，场地障碍赛包括房子秦、袁传铭等6名骑手，耐力赛6名骑手。这也是马术项目首次被列入亚青会正式比赛项目，为亚洲青少年马术运动发展带来了新的契机。

作为2010年出生的年轻骑手，房子秦、袁传铭多次代表宁夏参加国内外大型马术赛事，并屡获冠军殊荣，充分展现了宁夏马术运动的竞技水平。目前，房子秦和袁传铭正在内蒙古呼和浩特市参加国家青年队的集中培训。本次集训不仅让他们接受更高水平的专业教练指导，还能与其他优秀青年选手交流切磋，为即将到来的重要赛事做足准备。首次为国出征，相信他们一定会全力以赴，争取好成绩。



中国体育彩票  
CHINA SPORTS LOTTERY



宁报集团新闻职业道德  
监督热线

0951-6030129 6033843